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Wynalazek dotyczy nowego sposobu
i nowego urządzenia! do ptfzet|w[arzania
związków, o charakterze węglowodorów,
celem uzyskania lub wytwiorzeniai składni¬
ków mających zastosowanie w przemyśle.
Wynalazek dotyczy głównie przetwarza¬
nia węglowodorów, luib surowców, zawiera¬
jących węglowodory, celem utworzenia
innych pożądanych mieszaniin 'lub związ¬
ków.

Niniejszy wynalazek ma na celu wy-
twlarzamie luib (uzyskiwanie z węglowodo¬
rów związków w naijbardziej celowej po-
sitafci, oraJz oddzielania każdego pożąda¬
nego prtoduktu, zwłaszcza jednak gazoli-
ny lub paliwa silnikowego', Według wyna-
lazku ma się też otrzymywać lub przetwa¬
rzać odpowiednie składniki gazów odloto^
wych lub innych gazów, zawierających wę¬
glowodory, poczem te składniki i produkty

przemiany mai ją być łączone z pożądaną
lub konieczną ilością masy uzyskanej z in¬
nego mafcerjaiłu węglowodorowego np. z
płynnych węglowodorów, aby w ten spo¬
sób uzyskać produkt handlowy, dający się
użyć tajk, jak gazolina lub olej pędny dla
silników.

Według niniejszego sposobu materjały,
zawierające węglowodory, z których ma
być otrzymany pożądany produkt, podda¬
je się celowo działaniu ciepła, najlepiej
tak, żeby temperatura stopniowo wzrasta¬
ła, aż do osiągnięcia, tej wysokości, która
wystarczą do rozkłajdu drobin na mniejsze
agregaty i poddać je działaniu ciśnienia!,
które powoduje mieszalnie się powstają¬
cych par, ajby uzyskać pożądany produkt
chemicznie nasycony. Przy najbardziej ce-
lowem wykonaniu tego sposobu usuwa się
pożądany produkt w obiegu wraz z nadmia-



rem trwałego gazu w punkcie, w którym
panuje najniższa temperatura, a pozostała
ilość gazu, pary lub cieczy może pozostać
w obiegu i ulec pomowinej przeróbce. Naj¬
bardziej celowy sposób wykonania wyna¬
lazku polega na sposobie doprowadzania
potrzebnego ciepła zapomocą par i gazów,
powstających z ptrzetiwiatrzanych węgloiwo-
dorów, oraz doprowadzalnia ciepła z ze¬
wnętrznego źródła; wówczas /większe, naj¬
łatwiej rozpadające się^ drobiny ulegają
rozkładowii najpierw w punkcie, gdzie
działa na nie niższa temperatura, natomiast
trudniej rozpadająjoe się dirobiny ulegają
rozkładowii w kodejtiości, odipo|wiia|dającej
ich odporności przeciw działaniu ciepła,
w czasie przejścia przez miejsce o najwyż¬
szej temperaturze obiegu. Taki sposób po¬
stępowania nie wywołuje gwałtownego roz¬
kładu i nile wytwarza nadmiaru węgla oraz
gazów trwałych np, wodoru, lecz przeciw¬
ni-, więksizy procent materjałów węglowo¬
dorowych przetwarza się na pożądany pro¬
dukt, niż to jest możliwe przy zastosowa¬
niu innych znanych siposoibów przeróbki.

Przy wykonaniu; wynalazku utrzymuje
się celowo wewtnątrzi urządzenia lub obie¬
gu roboczego zgóry oznaczone ciśnienie ga¬
zów węglowodorowych i par, np, zapomo-
cą urządzenia zewnętrznego, jakiegoś kom¬
presora lub t, p. Ciśnienie to jest niezależ¬
ne od warunków temperatury. Pożądaną
temperaturę utrzymuje się zapomocą^regu¬
latorów, niezależnych od regulatorów ci¬
śnienia. Wskutek tego moiżna wytworzyć
takie Względne i absolutne warunki ciśnie¬
nia i temperatury, że z użytych surowców
otrzymuje się wydatnie pożądany produkt
o żądanych własnościach,

W Ipewinem iszpzeg|ólnem wykonaniu
wynalazku wszystkie gazy i pary, opu¬
szczające układ, przeprowadza się przez u-
rządzenie absorbcyjne, w którem węglo¬
wodory, wchodzące w układ, działają w
przeciwnym kierunku, jako środki absorb¬
cyjne dla pary i gazu, wskutek czego pary

i część gazu ulegają absorboji przez olej
węglowodorowy i wtrącajją do obiegu do
dalszej przeróbki, tak że praktycznie wy¬
chodzi ź układti, l3^0 pjrodufct uboczny,
tylko suchy, trwały gaz, a pochłonięte lek¬
kie pary, wracając do układu lub obiegu
roboczego, działające nietylko, jako prze¬
nośnik ciepła, lecz wtraz z zawartemi tam
trwałem! gazami służą do (podtrzymywa¬
nia wewnątrz aparatu naijbardziej pożąda¬
nej atmosfery. Sposób ten, więdług którego
Wszystkie nieprzetworzona pary pozostają
wewnątrz układu, aż wskutek warunków
temperatury ciśnoepia przemienia się na
pożądany produkt lub rozłożą się na gazy,
nietylko powiiększa «naozmie ekonomję tę¬
go procesu, lecz wpływa także na jakość
produktu.

Ekonomicznie ważną zaletą wynalalzku
jest to, że.wskutek kołowego przebiegu
pracy ciepło odzyskuję się i zachowuje, bo
całkowita ilość płynnych materjałów wę¬
glowodorowych, mająpa ujlec nozfcładowi
i ponownemu połączeniu, odbywa w koło¬
wym obiegu ruch w kierunku przeciwnym
do drogi ogrzanych gazów i P^Ti wskutek
czego ogrzewa się taki że ciepło wraca
znów do biegu,

W wykonaniu wynalazku olej ltub Ipłyn-
ny materjjał węglowodorowy nie powinien
być bezpośredinio narażony na działanie
płomienia, ogrzewającego ścianę zbiornika
lub inną część, stykająpą się z olejem, tak
że unika się nadmiernie wysokiej tempera¬
tury oleju, wskutek czego ma miejsce nie¬
pożądany rozpad oleju na końcowe pro¬
dukty np, węgiel, ciężką smołę i lek¬
kie gazy. Jest to jedną z głównych wad
dotychczasowych sposobowi przemiany i
rozkładu takich ciał, wiedług których ścia¬
ny zbiornika lub inne części, stykające się
z olejem, muszą być nadtmiernie ogrzane
dla uzyskania temperatury, potrzebnej do
rozkładu głównej częś/ci oleju, tak że olej,
stykający się ze ścianą naczynia lub inną
częścią, sipala się, co powoidiuje. daleko idą-
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cy rozkład na węgiel, smołę i lekkie gazy.
Przeciwnie, według wynalazku, olej ogrze¬
wa się bez bezpośredniego opalania w ten
sposób, że konieczne ciepło doprowadza
się do oleju zajpomocą ogrzanych galzów
i par. Te gazy i pary, dopjrowadzające cie¬
pło, mogą być uzyskane w sawiym obdegu z
oleju lub z płynnych węglowodorów lub
mogą to być inne gazy, zawieraj ąpe węglo¬
wodory, np. gaz ziemny lub gazy wieżowe,
uchodzące z otworów wiertniczych oleju,
albo też mieszaniny tych gazów. To umoż¬
liwia także uzyskiwanie lekkich par z ga-
ztf ziemnego lub wiertniczego, względnie
ich przetwarzanie i mieszanie z produkta¬
mi, uzyiskiwanetmi z płynnych węglowodo¬
rów.

Krótko mówiąc, wynalazek polega na
tern, że gazy i pary, unoszące węglowodo¬
ry, celowo ogrzewa silę stopniowo w jed¬
nym punkcie obiegu, że potem te gazy i pa¬
ry o najwyższej temperaturze służą do o-
(grizewtaniia maiterjadów, węglowodorowych
w innym punkcie obiegu, wskutek czego z
płynnych więglowodorów wydzielają się
paryi przyczem cały ukłald działa w pew¬
nych warunkach ciśnienia, które są reguło-
wane niezależnie od wairunków temperajtu-
ry, tak, że w; oznaczonych warunkach tem¬
peratury i ciśnienia powstaje z mieszaniny
par i gazów pożądany produkt końcowy,
który się potem uzyskuje zapomocą stosow¬
nego oddzielenia' np, przez skraplanie.

Dalsza czynność tego postępowania1 po¬
lega na tern, że wszystkie wychodząjce ga¬
zy myje się wchodzącemi płynnemi węglo¬
wodorami, tak że wszystkie pary, zawarte
w tych gazach, ulegają albsortbcji i wracają
znowu w obieg do dalszej przeróbki

Załączony rysunek przedstaiwia ptr^y-
kłiaid wykonania urządzenia do przeprowa¬
dzenia sposobu, według wynalazku, należy
jednak podkreślić, że przeprowaldzenie te¬
go sposobu nie ogranicza silę tylko do tego
urządzenia, lecz może być uskutecznione
także w innem, odpowiedniem urządzeniu

nie oddalając się od pomysłu i doniosłości
wynalazku.

Fig. 1 przedstawia częśctowo w prze¬
kroju całkowite urządzenie do przeprowa¬
dzenia noiwegp sposobu.

Fig. 2 przedstawia rzut poziomy czej-
ściowio w poziomym przekroju urządzenia
ogrzewającego dla gazu lub pary, unoszą¬
cej węglowodory, stosowanego do ogrzewa¬
nia płynnych węglowodorów lub połączeń,
celowo przez bezpośrednie zetkniecie z te-
mi ostaitniemdi.

Fig. 3 jest pionowym przekrojem
wzdłuż 3 — J fig. 2.

Fig. 4 jest szczegółem części urządze¬
nia ogrzewał)ąpego z fig. 2 i 3.

Fig. 5 jest pionowym przekrojem po-
dłużnym przez środek urządzenia do wy¬
miany ciepła, przedstawiającego wypar*
nik, służący dio ogrzewania płynnych wę¬
glowodorów, zanim one poddane zostaną
w obiegu działaniu strefy najwyższej tem¬
peratury.

Fig. 6 jest przekrojem w większej skali
urządzenia, uszcizelniajarego wewnętrzny
bęben wyparnikia od zewnętrznego.

Fig. 7 jest przekrojem wzdłuż 7— 7

Fig. 8 przedstawia przyrząd do i4Jtrzy-
mrywamia niietzmilennego zwierciajdła cieczy
w urządzeniu.

Fig. 9 jest pionowym przekrojem urzą¬
dzenia na fig. 8.

Fig. 10 jest pionowym przekrojem przez
środek urządzenia na fig. 9 w płaszczyźnie
prostopadłej do rysunku.

Fig. 11 przedstawia schematycznie nie¬
co odmienne wykonanie urządzenia.

Tym sposobem może być przerabiana
nafta, aby z niej wytworzyć produkty o
niższym punkcie wrzenia, np. gazolinę lub
olej pędny dlaj silników, a w związku z
tern używa się gazu ziemnego lub wiertni¬
czego, jako: środka przenoszącego ciepło,
celem dloprowadzenia nafcie ciepła, ko¬
niecznego do uwolnienia z niej tych pro-
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duktów, które same lub w połączenia z
węglowodorami w gazie stanowią pożąda¬
ny produkt ostateczny. W tym celu płynne
węglowodory np, naftę lub kerozen wpro¬
wadza się pod ciśnieniem z odpowiednie¬
go zbiornika rurą 1 i rozpryskiwaiczem 2 do
komory absorbcyjnej 3. Rozpryskiwacz
znajduje się w górnej /części tej komory;]wy¬
rzuca tusiz płynnych węglowodorów w taki
spoisób, że nafta przez dużą powierzchnię
z odpowiedniego materjaiu brył 4 sączy
się wdół.

Bryły leżą na ruszcie 5. Wchodząca
nafta zbiera się na dnie komory absorb¬
cyjnej i odpływa rurą 6 do stosownie zbu¬
dowanego jzibioirnika izapasowiego4 Rura 6
posiada regulowany ciśnieniem zawór 8 i
zawór 9 nastawialny ręcznie, który regulu-
je przepływ cieczy i którego działanie bę¬
dzie poniżej szczegółowo opisane.

Zbiornik 7 może być zaopatrzony w ru¬
rę zalsilającą 10, której przepływ regjuluje
się ręcznym zaworem 11 i przez którą moż¬
na doprowadzać olej lub płynnej węglo¬
wodory z jakiegoś zewnętrznego źródła,
niezależnie od dopływu do komory absorb¬
cyjnej. Zbiornik 7 posiada rurę spustową
12, która prowadzi do strony ssącej pom¬
py 13, której strona /tłoczna zapomiocą ru¬
ry 14 jest połączona] z zamkniętą komorą
ciśnieniową 15, w której powietrze lub' gaiz
tworzy sprężystą poduszkę. Z dolną czę¬
ścią komory ciśnieniowej jest połączona
rura spustowa 16, która przechodzi przez
urządzenie 17, regulując wysokość pozio¬
mu cieczy, i połączona rurą 18 z gprną
częścią wypatmika lub wymieniacza ciepła
19. Wymieniacz ten jest u dolnego końca
połączony rurą spustową 20 z dolnym koń¬
cem drugiej komory, służącej do odparo¬
wania 21.

Komora 21 jest piołączonai u góry prze¬
wodem 22 z komorą reakcyjną lub roz¬
dzielczą 23, która ma rurowe połączenie
24 z ogrzewaczem lub grzejnikiem węglo¬
wodorowym 25. Opisane połączenie dopro^

wadzą płynne, węglowodory do komory
reakcyjnej 23, gdzie na ciecz działa cie¬
pło gazów lub par ogrzanych przedtem w
ogrzewaczu 25. Ogrzane pary ii gazy prze-
pływaiją przez aparat w kierunku przeciw¬
nym, jak płynne, węglowodory i ponad o-
raz stykając się z powierzchnią tych ostat¬
nich. Rura 26 dochodzi do odpowiedniego
źródła gazu, np. gazu ziemnego lub wiertni¬
czego, zawierającego pary lub związjki wę¬
glowodorów. Przepływ w tej rurze regulu¬
je się ręcznie zaworem 27. Rura 26 prowa¬
dził do kompresora 28, któregp kanał wy-
pustowy jest połączony rurą 29, zaopatrzo¬
ną w zawór nastawczy 30 ze stroną wpu¬
stową ogrzewacza 25. Tutaij galz, doprowa¬
dzany rurą 26 ogrzewa się stopniowo tak
wysoko, że zawarte w nim węglowodory u-
legają rozkładowi i pochłaniają tyle cie¬
pła, że gdy rurą 24 dojdą do komory re¬
akcyjnej 23, to znajdujące się w tej komo¬
rze płynne węglowodory parują i oddzie¬
lają się lub rozki^ajją. Wynik jest taki,
że agregaty oddane przez płynne węglo¬
wodory w komorze 23, pod wpływem ci¬
śnienia i temperatury znowu reagują i łą- f
czą się z gazami' i parami, diochodzącemi
rurą 24, tak że powstaje patfa lub prodlukt
złożony, zawierający to ciało, które ma być
otrzymane lub wytworzone.

Pompa 13 uzyskuje ruch od stosowne¬
go silnika] 31, którego przewody prądu 32
przechodzą przez stosowny łącznik 33
regulowany przez ciśnienie. Łącznik ten
posiada część ekspanzyjną, połączoną ru¬
rą 35 z przestrzenią powietrzną lulb galzo-
wą komory 15. Urządzenie jest takie, że
łącznik prądu, zaileżnie od zmian ciśnienia
w komorze 15, nastawia lub odstawia sil¬
nik, aby w ten sposób utrzymywać wewnątrz
komory 15 zapomocą pompy stosowtny za¬
pas i ciśnienia oleju,

Komora rozdzielcza lub reakcyjna 23
jest połączona z odlotową rurą 36 dla pa¬
ry, koimuniikującą z górnym końcem wy-
parnikaJ 21 i łączącą się w nim z rurą 37,
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otwierającą się do cylindra 38, którego ko¬
mory głowicowe 39, 40 łączą się z otwarte-
mi fcońcatmi pionowych, rur 41. Przez te ru¬
ry płynfe olej z rury 20 Wgórę do komory
reakcyjnej 23. Cylinder 38 z komorami
głowicowemi 39, 40 i rurami 41, przez któ¬
re przechodzi ciecz węglowodorowa,, jest
bezpośrednio! połączony z rurą parową 36
i z rurą wypustową dla pary 45, lecz jest
oddzielony pierścieniami uszczelniającemi
od przestrzeni oleju.w zewnętrznym cylin¬
drze. Pierścienia te są przedstawione
szczegółowo na fig. 6. Olej przepływa przez
rury 41, a dalej przez przestrzeń między
cylindrem 38 a ścianą urządzenia wymien¬
nego.

Ogrzane pary z komory rozdzielczej 23
przechodzą rurami) 36, 37 do przestrzeni
cylindra 38 wokół rur 41, które służą za¬
tem do podgrzania oleju, dopływającego do
komory reakcyjnej 23, tak że dużą część
ciepła odpływaijącego z komory reakcyj¬
nej 23 odzyskuje się zpowrotem. Z oleju
wydzielają się pary. Kondensat par z ko¬
mory rozdzielczej, powstający wskutek od¬
dawania ciepła, zbfera się na dnie cylin¬
dra 38 i pod działaniem ciężaru spływa ru¬
rą 53 do zbiornika 52, opisanego niżej. Wy-
parnik 19 jest podobny do wyparnika 21, i
odpowiednie części są jednakowo ozna¬
czone.

Przestrzenie parowe u górnych końców
wypamików 19 i 21 ponad olejem mają
wyloty przez rury 42 do rury 43, która jest
wprost połączona z wyżej opisaną rurą 29,
wskutek czegoi wszystkie pary, wydzielone
w wyparnikach z cieczy, wchodzą do rury
29, a z niej do komory 25, w której się o-
grzewają lub rozkładają. Z komory roz¬
dzielczej 23 pary przechodzą przepłynąw¬
szy iprzez dno wyparnika 21, do rury 44,
która jest połączona z dolną głowicą tego
cylindra, a stąd rurą 45 do podobnej rury
44 cylindra 39 w wyparniku 19. Te gazy i
pary przechodzą cylindrem 38 wyparnika

19 wgórę i wchodzą do rury parowej 46\
prowadzącej do górnego końca kondensatora
47, napełnionego materjałem odbiorczym
47a, a spoczywającym na ruszcie 48. W
górnym końcu kondensatora 47 znajduje
się rozpryskiwacz wody 49, zasilany rurą
49a. Rozpryskiwacz 49 wtryskuje wodę we
wchodzącą parę ogrzaną i wydziela z par
węglowodorowych, przez skrajplanie, cięż¬
kie składniki, które mają być z pary usu¬
nięte, tak że tylko lekkie pary i gazy idą
dalej. Połączenia, prowaidzą|ce z wypami¬
ków 19 i 21 do rury 45, są łącznikami 53
połączone również z rurą 51, tak że db tej
ostatniej wchodzą ciężkie kondensatory,
strącone w cylindrach 38 wyparników. Ru¬
ra 51 jest zaopatrzona celowo w zamknię-
cile dla cieczy 51a, aby zapobiec przecho¬
dzeniu par z kondensatora 47 do rury 51.
Zbiornik 52 jest połączony rurą 54 z pom¬
pą 55, która tłoczy olej przez rurę 56 i od¬
gałęzienia 571 57 do dolnych części Wypar¬
ników 19 i 21, aby ciężkie kondensatory
wiprowadzić znowu w obieg do dalszej prze¬
róbki. Wspomniana rura 50 jest w pewnem
miejscu między komorą 47 a zamknięcfiem
dla cieczy 51a połączona z rurą 58, ucho¬
dzącą do wężownicy 59 w kondensatorze
60, wypełnionym wodą. Spust tej wężowni¬
cy łączy się z rurą 6/, która prowadzi do
zMornika lub naczynia 62 dlai pożądanego
skroplonego produktu.

Rura 61 jest zaopatrzona w dwa zawo¬
ry 63, 64 i leżące między niemi zamknięcie
dla cieczy 65. Między zaworem 63 a za-
mknięcijem 65 jest połączony z rurą 61
przewód 66, łąpzący się drugim końcem
z komorą absorbcyjną 3 pod rusztem 5.
Rura ta wprowadza gazy i nieskroplone
pary pod ruszt komory absorbcyjnej, tak
że cne podnoszą się w komorze absorbcyj¬
nej wgórę i ulegają absorbcyjnemu działa¬
niu płynnych węglowodorów, doprowadza¬
nych zapomocą rozpryskiiwacza 2. Wsku¬
tek tego ta ciecz węglowodorowa zbiera
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produkty lotne z odpływającej pary i gazu*
W rurze 66 znajduje się zaiwór regulujący
ciśnienie 67, który utrzymuje w układzie
żądane ciśnienie np. 16fl5 atm, tak że za¬
wór otwiera się i pozostaje otwarty, gdy
ciśnienie tę granicę przekroczy, lecz zamy¬
ka się, gdy ciśnienie jest niższe. Gdiy gazy
przeszły przez prąd olejów, spływających
w.komorze absorbcyjnej 3, to sulchy gaz
pozostały może być przeprowadzony rurą
68 i przez zawór 69 do rury 70, którą do-
prowadza się go do zbiornika lub db miej¬
sca spożytkowania. Dolny koniec rury 68
jest połączony rurą 71 z rurą 66, a połącze¬
nie to posikdfei zawór 72, który, gdy Jest o-
twarty, to gazy, płynące rurą 62, można
skierować do rury 70 zamiast db komory
absorbcyjnej* W górnej części komory 3
umieszczony jest ponad rozpryskiwaczem
oleju 2 ruszt 4at zasypany łamanym ma-
terjąłem 4b, który zabiera z gazu mecha¬
nicznie unoszone cząstki) oleju i zatrzymu¬
je je w komorze absorbcyjnej, tak że tylko
suchy gaz może przejść do rury wylotowej
68. Górny koniec komory absorbcyjnej jest
połączony rurą 73 z rurą 26 i łącznik ten
posiada zawór 74. Zamykając zawory 69 i
27, a otworzywszy zawór 74, można suchy
gaz pozostały wprowadzić znowu w obieg
roboczy zapomocą kompresora 28, tak że
gaz ten służy, jako przenośnik ciepła, za¬
miast gaizu ziemnego lub wiertniczego, jak
wyżej opisano.

Powyżej opisano wykonanie urządze¬
nia, nadające się do przeprowadzenia no¬
wego sposobu, a teraz podaje się szczegó¬
łowy opis postępowania, jakie się stosuje
w tern urządzeniu do wyrobu gazaliny lub
lekkfcch produktów z ciężkich1. Zakłada
się, że rozłożona ma być nafta, a gaz wiert¬
niczy ma być użyty db ogrzewania cięższe¬
go oleju, przyczem ilość przenośnika cie¬
pła celowo, leiciz niekoniecznie, powiększa
się o gazy, wydzielone z oleju w wyparni-
kach. Należy jeszcze zauważyć, że jako

płynnych węglowodorów można też użyć
olejów cięższych lub lżejsizych od nafty i
że jakość ostatecznego produktu może być
zmieniona zależnie od zmfiany ciśnienia i
temperatury wewnątrz obiegu roboczego.

Najprzód nastawia się w układzie po¬
żądane ciśnienie w ten sposób, że zgęszcza
się w całym układzie gaz ziemny lub wiert¬
niczy zapomocą kompresora 28* a zawór
67 reguluje żądane ciśnienie i przypływ
gazu. Jak wspomniano, w czasie wyrobu
gazoliny z nafty ciśnienie to może wynosić
około 16,5 atm. Nafta wchodzi Śb układu
przewodem / i sączy się po dużej po¬
wierzchni brył 4 komory absorbcyjnej 3,
z której potem przez pośrednie przyrządy
przechodzi do* pierwszego wyparnika 19.
Stąd przechodzi rurą 20 do komory 21, w
której olej podgrzewa się gorącemi gaza¬
mi z komory reakcyjnej Ź3. W takiem u-
rządzeniu olej ogrzewa się najprzód w wy-
parniku 19 przy pomocy par i gaizówf któ¬
re wychodzą z komory 21, a potem w ko¬
morze 21 ogrzewa się dalej zapomocą go¬
rętszych par i gazów z komory reakcyjnej
23. Gorący olej płynie potem do komory
23 i tu jest wystawiony na działanie gorą¬
cych gazów i par, płynących z ogrzewacza
25. Wskutek tego olej ogrzewa się stop¬
niowo' od stosunkowo nfekiej temperatury
do coraz to wyższej, aż wreszcie wchodzi
do komory rozdzielczej 23.

W ten sposób ma się możność stopnio¬
wego do(xrowadzania ciepła do oleju, tak
że cięższe drobiny, ulegające najłatwiej
rozkładowi, zaczynają się rozpadać w miej¬
scu o niskiej temperaturze, natomiast dro¬
biny, rozkładające się trudntej, ulegają
działaniu coraz to wyższej temperatury i
rozkładają się odpowiednio do swej odpor¬
ności na działanie ciepła! w miarę, jak do¬
pływają do strefy najwyższej temperatury
wewnątrz komory reakcyjnej 23. Ten spo¬
sób postępowania nie dopuszcza do nagłe¬
go niszczącego rozkładu, tak że węgiel,
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smoła i trwałe gazy, np, wodór, tworzą się
tylko w małych ilościach, S w tych warun¬
kach temperatury i ciśnienia zamienia się
na pożądany produkt większy procent wę¬
glowodorów, niż to było możliwe zapomocą
innych, znanych sposobów* Gazy wypę¬
dzone z wyparników 19\ 21 przechodzą
rurami 42, 43 do rury 29 i mieszają się z
gazem ziemnym, przenoszącym ciepło,
zwiększając jego ilość, Zaipcmotcą tego po¬
stępowania pary, pochłonięte przez olej w
komorze absorbcyjnej, uwalniają się w
znacznej mierze w wyparniku 19, a pozo¬
stały c'ężki olej wchodzi do gorętszego
wyparnika 21, gdzie część samego oleju
wyparowuje. Pary w obu wyparnikach
zbierają się w ich kopułach i ped działaniem
własnego ciśnienia; przechodzą rurami 42s
43 do rury 29 a stąd dlo ogrzewacza 25,
gdzie działają na nie stopniowo rosnące
temperatury, dzięki którym kolejno od¬
dzielają się składniki pary, przyczem skład¬
niki te rozkładają się w odwrotnym po¬
rządku do swoich odporności na działanie
ciepła, tak że unika się wydatnego wytwa¬
rzania się węgla i innych niepożądanych
produktów.

Należy podkreślić, że do utworzenia o-
statecznie pożądanego produktu muszą być
zachowane pewne warunki ciśnienia wyżej
opdisame. Także pewna naijwyiższa tempera¬
tura reakcji musi być zachowana; jeżeli
temperaturę tę przekroczy się, to następu¬
je destrukcyjny rozkład. Fig. 3 przedstawia
dobrze znane urządzenie w połączeniu z
ogrzewaczem węglowodorowym lub paro¬
wym, które to urządzenie reguluje dopływ
gazu i powietrza do palników w komorze
opałowej, pirometrycznie z komory reak¬
cyjnej 23 zapomocą meprzedstawionęj na
rysunku pary pirometrów: gdy najwyższa
pożądana temperatura w komorze reak¬
cyjnej 23 zostanie przekroczona, to piro-
metryczne urządzenie przymyka nieco sa¬
moczynnie dopływ gazu i powietrza Óo pal¬

ników; gdy temperatura opadnie za nisko,
to doprowadza się do palników więcej ga¬
zu i powietrza. Celowo używa się takiej sa¬
moczynnej regulacji temperatury, dzięki
której utrzymuje się równomierna tempe¬
ratura, oprócz równomiernego ciśnienia i
to przy pomocy urządzenia niezależnego od
temperatury.

Okazało się, że ciśnienie około 16,5
atm jest najkorzystniejsze, jeżeli się uży¬
wa nafty, jako płynnego węglowodoru,
który ma być zamienibny na gazolinę lub
pędny olej silnikowy,, i że temperatura w
komorze rozdzielczej lub reakcyjnej 23 po¬
winna być utrzymywana na wysokości o-
koło 530°C, Aby w komorze reakcyjnej o-
trzymać 530°C należy naogół podwyższyć
temperaturę gazów i par, przenoszących
ciepło, opuszczających ogrzewacz w tem¬
peraturze około 70Ó°C, tak że jest dość
nadwyżki! temperatury dla doprowadzenia
tej energji cieplnej, która jest potrzebna dla
wyparowania i przetworzenia płynnych wę¬
glowodorów. Rozkład płynnych węglowo¬
dorów odbywa się w wyparnikach,, jako też
w komorze reakcyjnej, a duża część produk¬
tów rozkładu przechodzi przez ogrzewacz
węglowodorowy, jako para i rozpada się
przytem na mniejsze agregaty drobinowe;
lecz większą część pracy przetwórczej i
kombinacyjnej do wytworzenia gazoliny od¬
bywa się w komorze reakcyjnej 23, w któ¬
rej Węglowodory, unoszące ciepło z ogrze¬
wacza 25, stykają się z płynnemi węglowo¬
dorami i mieszają się z powstałemi z nicK
parami, tak że następuje wzajemne mifesza-
nie się w najkorzystniejszych warunkach
temperatury i ciśnienia.

Jak wyżej opisano, gazy te i! pary prze¬
prowadza się potem przez komory wypar-
nikowe 79, 21 i one służą do podgrzewania,
znajdującego się tam oleju oraz do rozdzie¬
lania, poczem wchodzą do pośredniego
kondensatora 47, gdz:'e ciężkie kondensa¬
ty, niepożądane w końcowym produkcie,
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skraplają się, osadzają pod działaniem na¬
trysku wodnego; natomiast gazy i pary, za¬
wierające pożądane produkty, mianowicie
gazolinę, wprowadza się do kondensatora
60. Cięższe kondensaty z wymieniacza cie¬
pła i z pośredniego kondensatora 47 płyną
do zbiornika gorącego oleju 52, a pompa
obiegowa 55 wprowadza je znowu do wy-
parników 19, 21 do nowej przeróbki. Jak
widać, płynny olej, który ma być rozdzie¬
lony nie jest nigdzie narażony na zwęglają¬
ce działanie bezpośrednie płomienia lub
innego źródła ciepła, działającego wprost
na ściany komór,, lecz styka się tylko z go-
rącemi produktami rozpadu z ogrzewacza
25 i ze stopniowo stygnąłem! produktami
z komory reakcyjnej 23.

Gazy i pary, zawierające gazolinę,
przechodzą przez kondensator 60 ii chwy¬
ta się je w naczyniu lub zbiontiku gazoliny
62, natomiast lżejsze gazy i pary przecho¬
dzą z rury 66 do komory absorbcyjnej 3,
gdzie ich lżejsze pary pochłaniają wchodzą¬
ce tam płynne węglowodory i wprowadza¬
ją je zpowrotem w obieg, a reszta ich zo¬
staje doprowadzona do miejsca spożytko¬
wania lub do miejsca zbiorczego, albo też
może być znowu wprowadzona w otieg
dla przenoszenia ciepła i dalszego powięk¬
szenia ilości pożądanego produktu.

Dalszą zaletą tego sposobu jest to, że
można praktycznie wszystkie pary, zawar¬
te w gazie ziemnym, spożytkować do Wy¬
robu pożądanego produktu, np. gazoliny.
Dotyczy to nietylko tych par, które w zwy¬
kłych warunkach tworzą gazolinę, lecz tak¬
że tych par, które są lżejsze od par gazo¬
liny, lecz mogą się mieszać z parą cięż¬
szych węglowodorów dających prpdukt,
zawierający gazolinę. Osiąga się to w ten
sposób, że pary, pozostałe po ostatecznej
kondensacji, stykają się z wychodlzącemi
płynnemi węglowodorami i po absoribcji
wchodzą ponownie w układ, aby poddać
się działaniu panujących tam warunków

temperatury i ciśnienia. Wprowadzone w
ten sposób w obieg lżejsze pary muszą się
łączyć z imnemi produktami rozkładu, aby
wytworzyć pożądany produkt, albo też roz¬
kładają się na gazy trwałe, które ostatecz¬
nie opuszczają obieg, jako cenne produkty
uboczne. Reguluje się ciśnienie i tempera¬
turę w kierunku najkorzystniejszych wa¬
runków, celem uzyskania maiksymum roz¬
padu i ponownego zespolenia i aby mieć
także pewność wydatnej przeróbki lżej¬
szych par, które najwięcej nastręczają
trudności przy rozdzielaniu i ponownem
łączeniu, na pożądany produkt.

Wyraz „rozkład" nie musi koniecznie o-
znaczać zupełne rozbicie drobin na mniej¬
sze drobiny i nienasycone fragmenty dro¬
bin, lecz także stan swobody atomów,, uzy¬
skany zapomocą wysokiej temperatury, tak
że połączenie może nastąpić w niższych
temperaturach.

Ciepło użyte dla przemiany par i ole¬
jów wewnątrz urządzenia doprowadza się
celoWo do rur i naczyń urządzenia zapo¬
mocą ogrzanych gazów i par węglowodo¬
rowych, jeżeli; jednak chce się używać gazu
wiertniczego lub ziemnego, albo też żaden
z nflcih niema być użyty, to przez odpowied¬
nie nastawienie zaworów można tak ure¬
gulować połączenie ogrzewacza 25 z ko¬
morą absorbcyjną, że wytworzone ze¬
wnątrz aparatu lekkie gazy i pary, po
przejściu ostatniego kondensatora, wpro¬
wadza się znowu w obieg, aby służyły do
przenoszenia ciepła.

Wyrażenia ,,gaz" używano powyżej w
znaczeniu stałego lub trwałego gazu, a wy¬
rażenie „para" określa ciało lotne dające
się skroplić, natomiast wyrażenia „gafcy i
pary" lub „gaz i para" oznaczają dało,
które może sJę składać i prawdbpodobnie
składa się z mieszaniny trwałych gazów i
ciał, skraplających się. W opisanym ukła¬
dzie, niezależnie od tego, czy z kompresora
28 doprowadza się gaz ziemny, czy wiert-
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lŚfcfcy, atmosfera składa się z trwałych ga-
fciStf, fcfbó giafców i par, aibo z par lotnych,
skraplających się węglowodorów w zmien¬
nym stosunku, aż do komory absorfocyjnej
3, gdzie przeważnie wszystkie pozostające
ciahi lotne lub pary ulegają absotrbcji lub
pochłonięciu przez płynne węglowodory-,
a suchy, trwały gaz, tak zwany gaz wolny
od par, Wprowadza tsrię zpowrotem w układ
rtirą 73 lub usuwa się go rurami 68 i 70.

O ile chodzi o ten sposób, to ogrzewaścz
25 może mieć każdą dowolną konstrukcję,
dającą pożądany wynik, ze względu na
wprowadzany tam materjał gazowy lub w
postaci par. Celowo używa się następują¬
cej konstrukcji (porównaj fig. 2, 3 i 4): w
prostokątnej komorze opałowej 75 z bocz-
nemi ścianami 76 i czołowemi 77, 78 znaj-
dują się wewnętrzne ścilany poprzeczne
lub odbojowe 79, oraz ściana tworząca próg
ogniowy 80, wskutek czego komora jest po¬
dzielona na większą liczbę przestrzeni o-
pałowych 81 i na właściwą komorę opa¬
łową 82.

W komorze 82 znajduje się stosowne u-
rządzenie opałowe 83 i dostosowane celo¬
wo do płynnego lub gazowego paliwa.
Próg 80 posiada otwory 84, przez które
gorące gazy z komory 82 mogą wchodzić
do różnych, następujących po sobie komór
84. Pierwsza ściana 79 posiada w górnej
części otwór 79u, druga ściana posiada w
środku otwór 79b, a trzecia ściafoa^-w gór¬
nej części otwór 79c, tak że ogrzane gazy
idą krętą drogą przez komorę 75. Tylna
ściana 78 posiada wpobliżu środkowej czę¬
ści otwór, który prowadzi do gardzieli 85,
połączonej z kominem 86. W każdej z ko¬
mór 84 jest zamknięta grupa pionowych
rur łącznikowych 87, przez które przecho¬
dzą przerabiane gazy, celem ogrzania się
i rozkładu zanim przez kanały 24 przejdą
do komory reakcyjnej 23. W każdej z ko¬
mór wyparnika 21 znajduje się ponad dnem
pozioma murowana ściana 8la, która od¬

dziela część komory, służącą <łó <jpafo&Ńa,
i niedopuszcza do uchodzenia ogrzanych
gazów, dopływających z komory 82. U .gó¬
ry każda z komór jest (podobnie zamknię¬
ta powałą 81b, przesz którą przechodzą
górne części rur 87. W górnej części ogrze¬
wacza znajduje się poprzeczna rura czoło¬
wa 88, z którą jest połączona rura wpu¬
stowa89, do której wchodizą — jak wyżej
opisano — przez rurę 29 pary lub gazy z
kompresora 28 i rury 43. Z tej rury czoło¬
wej 88 wprowadza się gaz do szeregu 90
jednej grupy rur 87, które u dołu są połą¬
czone z komorą 91, leżącą ponad dnem po-
średiniem 81a. Dla każdej z tych rur jest
przewidziana oddzielna komora. Z temi
komorami są połączone dolne końce rur
następnego szeregu grupy rur, których
górne końce są połączone z górną komorą
głowicową 92 leżącą pod powałą 81b. Każ¬
da z komór głowicowych jest połączona z
górnym końcem jednej rury następnego
szeregu grupy, której dolny koniec jest zno¬
wu połączony z dolną komorą głowicową.
W ten sposób powstaje zygzakowata, wgó-
rę i wdół, droga dla par i gazów, przecho¬
dzących przez szereg rur. Górne końce o-
statniego szeregu rur są połączone z czo¬
łową rurą 93 ponad1 powałą 81b, która po-
przecznem połączeniem 94 komunikuje z
rurą wpustową 95, z którą się łączy na¬
stępny szereg lub grupa rur. Wsizystkie
grupy rur mogą być tak samo urządzone,
więc powtórzenie opisu jest zbyteczne.

Końce rur 91 u góry i na dole są celo¬
wo połączone oddzielonemil od siebie ko¬
modami czołowemi, aby utworzyć martwe
końce 91a, 9Ib, które wchodzą w obieg i
są zamknięte w 96 czopami. Te martwe
końce leżą poza drogą gazów opałowych,
tak iże pozostają chłodne i są łatwo dostęp¬
ne, gdy chce się wprowadzić do rury
skrobaczki do czyszczenia; każdą rurę
więc można wygodnie czyścić.

Taka komora głowicowa jest pfzedśta-
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wioną oddzielnffe na fig. 4, Boczne otwory
x w rurach, oznaczone punktaimi, łączą ru¬
ry ze sobą. W ten sposób, doprowadzany
rurą 89 materjał parowy lub gaizowy prze¬
pływa zygzakowatą drogą od najchłodniej¬
szej do najgorętszej części ogrzewacza tak,
że pary lub gazy stopniowo się ogrzewają
i nie są narażone na nagłe wysokie ogrza¬
nie, któreby spowodowało zupełny roz¬
kład i osiadanie smoły oraz innych mate-
rjałów, zatykających rury.

Po lewej stronie fig, 3 jest przedstawio¬
ny regulator temperatury, który w ten
sposób wpływa na dopływ gazu i powietrza
do ogrzewacza 83, że w ogrzewaczu utrzy¬
muje się równomierna temperatura. Urzą¬
dzeniem służącem do tego celu jest elek¬
tryczny termostat znanego typu, które¬
go przewody 98 są połączone z termoele-
mentem przedstawionym na Eg. 1 tylko dla
komory 23. Wskutek działania temperatu¬
ry w komorze 23 na termoelement urucha¬
mia się regulator ciepła i reguluje się do¬
pływ gazu i powtetrza do palników 83.

W wykonaniu wynalazku według; fig. 1
jest jeszcze regulujący termostat 49c^ wy¬
stawiony na działanie temperatur gazu w
rurze 58 i służy on do kierowania zaworu
49b, który reguluje dopływ wody do roz-
pryskilwacza 49 w taki sposób, że ilość do¬
pływającej wody określa temperatura wy¬
chodzących gazów. Także i ta termo¬
statyczna regulacja może mieć stosowną
postać. Urządzenie 17 do utrzymywania
stałości zwierciadła cieczy w wypamikach
19, 21 i w komorze reakcyjnej 23 może
mieć również dowolną formę, Celowem
jest używanie takiej, jak przedstawiają fig.
8, 9 i 10, gdzie w osłonie 99, zamkniętej
zgóry głowfcą 100, a zdołu głowicą 101 i po¬
łączonej odgałęzieniem 102 z rurą 18, znaj¬
duje się zawór tłokowy 103, którego wrze¬
ciono jest połączone kolankowo z poprzecz-
nicą 105. Przeciwne końce tej przecz¬
nicy są połąozione łącznikami 106 z dźwi¬

gniami 107, obrotowemi na drążkach 108,
które są osadzone obrotowo w łożyskach
109 na nieruchomych wspornikach 110 o-
słony 99. Przeciwne końce tych dźwigni
są połączone zapomocą sworzni i szczelin
111 z górnemi końcami pływaka 112, któ¬
ry podnosi silę i opada, gdy zmienia się
zwierciadło oleju wewnątrz osłony 99.
Wskutek takiego urządzenia,, ruch wgórę
lub wdół pływaka1 powoduje przeciwny
ruch tłoka w zaworze 103 i reguluje ilość
oleju, doprowadzanego do komory rurą 16*
Rura 16 może posiadać wpust 16a dokoła
urządzenia sterowego, aby to ostatnie moż¬
na wyłączyć, a wtedy olej wpływa wprost
do komory otworem 113.

Odmienne wykonanie urządzenia przed¬
stawia fig. 11, gdzie przewidziane jest u-
rządzenie, umożlflwiające przeprowadzenie
par z wyparników 19, 21 wprost db> wpu¬
stu komory reakcyjnej 23, zamiast przez
ogrzewacz węglowodorowy 25. Zastosowa¬
ne jest urządzenie do odprowadzania po¬
zostałych gazów z kondensatora 60 wprost
do otworu wpustowego komory reakcyjnej
23, tak że unika się przejścia przez komo¬
rę absorbcyjną 3. Przewidziane jest urzą¬
dzenie kompresorowe 84, aby gaz dostar¬
czany z zewnętrznego źródła zgęszczać i
utrzymywać wewnątrz układu ciśnienie
żądanej wysokości.

W opisanym sposobie źródłem dośtar-
czającem cfepło są nietylko pozostałe ga¬
zy i lekkie pary z końcowego kondensato¬
ra, lecz także i cięższe pary, wytwarzane
w wyparniikach i rozpadające się jedno¬
cześnie wtedy, gdy przechodzą przez o-
grzewacz węglowodorowy. W tym odmien¬
nym sposobte postępowania używa się do
przenoszenia ciepła głównie pozostałych
gazów i lekkifch par z końcowego konden¬
satora, podczas gdy pary z wypairników
wprowadza się wprost do wpustowego lub
gorącego końca komory reakcyjnej, gdzie
się ogrzewają ii rozdzielają, mieszając się
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z gorąoemi gazami, pochodizącemi z ogrze¬
wacza węglowodorowego. Jest to z tego
względu bardzo celowe* że ciężkie pary z
wyparników nie przechodzą wzdłuż bar¬
dzo gorących powierzchni! rurowych, lecz
momentalnie uzyskują żądaną temperatu¬
rę rozdziału w komorze reakcyjnej. Aby to
osiągnąć włącza się w rurze parowej 43
zawór 77, a rura parowa 75 prowadzi do
wpustu komory reakcyjnej 23 od punktu
bliskiego wypustu wyparników 19, 21. Ru¬
ra ta posflada zawór 76, którym można
prąd pary otwierać, zamykać lub regulo¬
wać. Najbardziej celowe postępowanie po¬
lega na tern, że zamyka się zaiwór 77 w ru¬
rze 43, tak że pary nie mogą wejść do o-
grzewacza węglowodorowego-, natomiast
otwiera się zawór 76, tak że wszystkie pa¬
ry, wyważane w wyparnikach, wchodzą
bezpośrednio do komory reakcyjnej 23.

Dalsza zmiana polega na istnieniu ru¬
ry 78, idącej bezpośrednio od wypustu
końcowego kondensatora 60 do kompreso¬
ra 28 z pamjnięiciem komory absombcyjnej
3. W zwykłych warunkach można przytem
komory absombcyjnej nie stosować. Osiąga
się to w ten sposób, że w przewody pozo¬
stających gazów 68, 81 włącza się zawór
80. Gdy ten ostatni i zawór 74 w rurze 73
są zamknięte, a zawór 79 otwarty, to ko¬
mora absorbcyjna jest wyłączona:. Aby w
razfe przekroczenia dopuszczalnego ciśnie¬
nia gazy mogły uchodzić, urządzony jest
obciążony zawór bezpieczeństwa 83 dołą¬
czony zapomocą rury spustowej 82

W czasie tej pracy bez komory absomb¬
cyjnej doprowadza się olej do układu w
żądanem miejscu np. rurą 10 i przez za¬
wór 11, bez przejścia przez komorę ab-
sorbcyjną. Dalszą zmianą w urządzeniu
według fig. 11 jest zastosowanie kompre¬
sora 84, którego tłocząca strona ma połą¬
czenie z główną rurą gazową 29, która
kompresor 28 łączy z ogrzewaczem węglo¬
wodorowym 25, Zawory 85 i 86 są urzą¬

dzone u wpustu i wypustu kompresora 84*
Gaz zgęszczany w kompresorze, celem u-
zyskania w układzie stałego ciśnienia, jest
celowo gazem pozostałym, który przez ru¬
rę 82 i zawór wsteczny 83 uchodzi z ukła¬
du. Najbardziej celowe postępowanie po¬
lega na tern, że gaz węglowodorowy, ucho¬
dzący z zaworu 83, prowadzi się do zapa¬
sowego zbiornika np. do gazomierza, skąd
potrzebną ilość gazu odbiera kompresor
84.

W takiem przeprowadzeniu sposobu,
naturalne gazy węglowodorowi i lekkie
pary, utworzone przez rozkład wewnątrz
układti, służą jako środek do przenoszenia
ciepła, a gaz węglowodorowy, który służy
do podtrzymywania układu ciśnienia nie¬
zależnie od temperatury, ma te same wła¬
sności.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Sposób otrzymywania związków
węglowodorowych, znamienny tern, że
płynny węglowodór, np. naftę, pod ciśnie¬
niem ogrzewa się zapomocą gazów węglo¬
wodorowych i ciśnitenia do temperatury
potrzebnej do rozkładu płynnej nafty,
przyczem ciśnienie i temperaturę uzysku¬
je się w wzajemnej niezależności.

2. Sposób otrzymywania węglowodo¬
rów według zastrz. 1, znamienny tern, że
mieszanych gazów opałowych i par węglo¬
wodorowych używa się do podgrzewania
naifty, zanim się ją podda ostatecznemu
działaniu cieplnemu.

3, Sposób otrzymywania węglowodo¬
rów według zastrz. 1 i 2, znamienny tern,
że pary, wywiązane przy pośredniem stop¬
niu traktowania, miesza się z gazem, któ¬
ry służy do ostatecznego działania ciepl¬
nego.

4, Sposób według zastrz. 1 do 3, zna¬
mienny tern, że pary, nie skraplające się,
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w czasie przebiegu przeróbki, wprowadza
się zpowrotem do dalszego traktowania,

5, Sposób według zastrz, 1, znamien¬
ny tem, że gaz węglowodorowy przepro¬
wadza się przez cały układ mechanicznie*

6, Sposób według zastrz, 1, znamien¬
ny temf że płynną naftę wprowadza się na
początku zetknięciu ze skroploną parą
i gazem, zanim przeprowadza się ją przez
układ i poddaje działaniu ciepła i ciśnrlenia,

7, Sposób według zastrz, 1 do 5, zna¬
mienny tem, że gaz i parę węglowodorową
ogrzewa się do temperatury potrzebnej do
rozkładu pary, że rozgrzany gaz i rozło¬
żoną parę węglowodorową wprowadza się
w zetknięcie z płynnym węglowodorem,
aky go rozłożyć i wywiązać z niego parę,
a tę ostatnią rozłożyć,, że gazów, powsta¬
łych z rozkładu pary, używa się w prze-
ciwprądzfe do podgrzania cieczy węglowo¬
dorowej, jej rozkładu i dalszego wytwarza¬
nia pary, że te dalsze pary miesza się z o-
grzanem powietrzem, gazem i rozłożoną
parą węglowodorową, celem rozłożenia
pary, że z pary i gazu skrapla s:'lę składni¬
ki o wyższym punkcie wrzenia, że pocho¬
dzące stąd cięższe kondensaty wprowadza
się ciągle zipcwrotem w układ, że pozosta¬
łe gazy i pary chłodzi silę i skrapla dla u-
zyskania żądanego produktu, że wreszcie
gaz pozostały i nieskroploną parę zgęszcza
się i wprowadza zjpowrotem w układ dla
podtrzymania żądanego nadciśnienia i po¬
żądanej atmosfery węglowodorowej,

8, Sposób według zastrz. 1 do 6, zna¬
mienny tem, że gaz i nieskroplone pary
przeprowadza się w ten sposób przez ko¬
morę absorbcyjnąi, że płynna nafta w ko¬
morze pochłania pary, a suchy gaz opu¬
szcza układ.

9, Sposób według zastrz, 1, znamien¬
ny tem, że do przenoszenia ciepła służy
gaz wilertniczy,

10, Sposób wyrobu połączeń węglo¬
wodorowych według zastrz, 1 — 9, zna¬

mienny tem, że ostateczny rozkład zmie¬
szanych gazów i par uskutecznia się w wy¬
sokiej temperaturze komory reakcyjnej,
przez którą przeprowadza się gaz i parę
w ciągu ich drogi przez układ,

11, Sposób otrzymywania połączeń
węglowodorowych według zastrz, 1 — 10,
znamienny tem, że gaz i parę, przed wej¬
ściem do komory reakcyjnej przeprowadza
się przez ogrzewacz,

12, Urządzenie do przeprowadzania
zastrzeżonego powyżej sposobu, znamienne
tem, że posiada ogrzewacz, komorę reak¬
cyjną połączoną z ogrzewaczem,, urządze¬
nie do wprowadzania gazu i pary do ogrze¬
wacza, urządzenie do wprowadzania gazu i
pary ogrzanej pozostałych w ogrzewaczu
do komory reakcyjneij, wypannik, połączony
z komorą reakcyjną i urządzenie do prze¬
prowadzania płynnego węglowodoru przez
wypaimik do komory reakcyjnej,

13, Urządzenie według zastrz, 12, zna-
mrienne tem, że posiada urządzenie do
przeprowadzania pary z wyparnika do o-
grzewacza,

14, Urządzenie według zastrz. 13,
znamienne tem, że posiada urządzenie do
ogrzewania wyparników zapomocą par, u-
chodzących z komory reakcyjnej.

15, Urządzenie według zastrz. 12, zna¬
mienne tem, że posiada urządzenie absorb-
cyjne, aby olej doprowadzać do wyparni¬
ka, kondensator, zbierający pairę po przej¬
ściu przez wyparnik, i urządzenie do prze¬
prowadzania nieskroplonej pary z konden¬
satora do urządzenia absorbcyjnego.

16, Urządzenie według zastrz. 15, zna¬
mienne zastosowaniem przestrzenil zbior¬
czej, gromadzącej kondensaty z wyparni¬
ków i urządzenia do powrotnego wprowa¬
dzania kondensatów do masy płynnych
węglowodorów, poddawanych przeróbce.

17, Urządzenie według zastrz, 12 i 15,
znamienne tem, że posiada komorę dbsorb-
cyjną, która odbiera nieskroploną parę z
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kondensatora , wprowadza ją w zetkniecie znamienne tern, że posiada bezpośredniez doprowadzoną ceczą węglowodorową. połączeni komory reakcyjnej, zląl7-18. Urządzeme według zastrz. 12, niem, łącZącem wyparnikz nrzZT/lzna.m.enne tern, że posiada drugi konden- gazowyl Przewodem
sator połączony z pierwszym i urządzenie
do połączenia obu kondensatorów z prze¬
wodem gazowym, prowadzącym do ogrze¬
wacza.

19. Urządzenie według zastrz. 18,

U. S. Gasoline Manufacturing
Corporation.

Zastępca: M. Kryzan,
rzecznik patentowy.
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Druk L. Bogusławskiego, Warszawa.
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